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Sommer i Portugal  

Solen skinner og temperaturen ligger omkring de 25 grader. Det er sæson for mange gæster ikke 

mindst børn. Opholdskalenderen for 29/6-10/8 2018 viser, at der foreløbig vil være 46 personer 

spredt over skolesommerferien – heraf 6 medlemmer, 3 familiemedlemmer, 3 partnere, 6 gæster 

og 28 børn. Belægningen topper med 29 på én gang fra 8-11. juli – så der stadig god plads. Alle 

ønskes en god sommer. NB Hugo har tegnet vores citroner. 

Køkkenudvidelse i Porcos  

På seneste fællesmøde fortalte Hans Kristian (2), at køkkenprojektet i Porcos ville blive sat i gang 

med henblik på at få plads til et langbord- da der ofte er mange i huset. Louise (170) har netop 

meddelt, at håndværkerne er færdige i Porcos, der er gjort rent og stillet møbler på plads. Da 

briksene ikke er sat op, ligger der hynder og puder i rum 5.  

Drikkevand analyse  

Vi har foretaget en vandanalyse af kildevandet. Det er bedømt til at være egnet til drikkevand. Luis 

beder om, vi vil sikre os, at vi er registreret i opholdskalenderen, så han ved, hvornår han skal åbne 

og lukke for vandet. Abrikoser og ferskner er nu modne og saftige. Louise (170) 
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Fællesmøder  

Næste fællesmøde bliver 17.11.2018. Sidste møde var 14.april, hvor vi vedtog et flot regnskab fra 

Jørgen (193) – alt i alt en sund økonomi. Medlemskontingentet fastholdes på 4.000 kr. pro anno. 

Der var også tilfredshed med administrationsgruppen generelt, den blev genvalgt med applaus. 

Landskabsgruppen havde udsendt en udførlig beretning, og vi drøftede bl.a. skitser vedrørende 

udearealerne ved Hovedhus og Porcos, og Louise (170) opfordrede alle til at deltage i næste 

arbejdsuge i efteråret, hvor ideerne skal realiseres. Læs hele referatet på hjemmesiden, det ligger 

inden for log in under grupper, hvor der er en gruppe for alle medlemmer. 

Arbejdsfælleskab i uge 44  

I uge 44 inviteres medlemmer, partnere, gæster og andet godtfolk til at deltage i det praktiske 

arbejde med at udføre planerne med at forskønne områderne omkring Hovedhus og Porcos. Har 

du lyst til en fornøjelig uge, så meld dig til hos Louise (170) louise.emcken@gmail.com.  

Solcellens ve og vel  

Solcellen producerer tæt på det maksimale, 8800 kWh om året, det maksimale elselskabet 

afregner med os. Det er meget vigtigt, at medlemmerne er opmærksom på solcellens ve og vel, og 

kontakter Ze eller Luis, hvis noget er unormalt!  Solcellen har nemlig stået stille i nogen tid i 

foråret, den fulgte ikke solens bane. Vi henvendte os til installatøren Karl Moosdorf som fortalte, 

at solcellen havde været udsat for sabotage/drengestreger, nogen havde forsøgt at rive en 

fuglerede ned, der uheldigvis var bygget oven på en elektronikkasse, der styrer solcellens 

bevægelse. Elektronikkassen var løsnet, og i faldet var et kabel revet over. At solcellen ikke følger 

solens bane er ikke ensbetydende med, at der ikke produceres dejlig grøn strøm, men ikke 

optimalt! Jeg fik en aftale med Karl om, at der to gange årligt bliver foretaget en 

justering/optimering af solcelle styringen. Jørgen Fenger (132).   

 IT- situationen på farmen  

Da jeg ankom til farmen midt i april og tilsluttede min pc til det trådløse netværk, fik jeg opdateret 

min mail, men minutter efter mistede jeg forbindelsen til internettet. Efter lidt forskellige forsøg 

måtte jeg konstatere, at internetforbindelsen simpelthen var væk! 

Jeg skal spare jer for en lang, lang lidelseshistorie om forsøgene på at få genoprettet forbindelsen 

ved henvendelse til vores udbyder PT Empreses – både ved opkald til deres servicedesk og ved 

gentagne henvendelser i MEO-butikken nede i Odemira, men måtte blot konstatere, at da jeg 

forlod farmen igen den 15. maj, var det endnu ikke lykkedes at få løst problemet. Efterfølgende 

har Louise fulgt op på sagen og har aftalt med Hélder, at han forsøger at få fat på udbyderen. I 

skrivende stund er der mig bekendt stadig intet internet!!! 

Én ulykke kommer sjældent alene. Den pc, der står på kontoret, var ved ankomsten ikke 

funktionsdygtig. Den kunne ikke starte op, men kom med en fejlmeddelelse om, at den Windows-

version, der lå på maskinen, var forældet og skulle opdateres. En operation, der normalt er ganske 

uproblematisk – men da der som sagt ikke var noget internet tilgængeligt, var det jo heller ikke 
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muligt at downloade en opdatering. I min frustration så jeg ingen anden mulighed end at gå på 

værtshus – og hurra for det. Jeg opdagede, at der er Wi-Fi på ’den blå café!!! – så dagen efter tog 

jeg pc’en under armen og gik igen på café. Det tog kun et par timer at downloade opdateringen til 

Windows, så efter 2 små Sagres og 4 kopper ’meio de leite’ kørte jeg glad tilbage til farmen.  

For igen at gøre en lang historie kort kunne jeg blot konstatere, at der ikke var diskplads nok til at 

installere den nye opdatering. Jeg besluttede derfor at tage pc’en med hjem til Haderslev, og der 

befinder den sig stadig. Jeg har ikke fået løst pladsproblemet, men der arbejdes stadig på sagen. 

Derfor er situationen lige nu, at man ikke kan forvente, at der er internetadgang eller en 

tilgængelig pc på kontoret! Ole K (201)  

Inspiration fra andelshotellet 
Coração do Algarve i Sao Bras de Alportel, ca. 25 km fra Faro 

Jeg har i april besøgt bekendte, der har købt andel i denne andelsforening. Foreningen har 200 

andele, der alle er solgt til danskere. Man ejer en tidligere poussada, der er købt for 23 mill. Dkr. 

 

Sammenlignet med quintaen: Mange ting ligner – i omgivelser, forhold til naboer, måder at 

organisere på, problematikker, medlemsforhold mm. På nogle områder er der tilsyneladende 

begyndervanskeligheder, som vi ikke har. På andre områder kunne vi måske lære noget, f.eks. a) 

et meget udarbejdet internetbaseret bookingsystem og b) en aftale med et bilfirma i Faro om 

billeje på rimelige vilkår uden for meget bureaukrati, ventetid og unødvendig forsikrings-

påtvingelse. Hugo (177) 

Det blå EU sygesikringskort  

Da jeg var på farmen i februar i år blev jeg opmærksom på, at det blå EU-sygesikringskort har en 

udløbsdato. Det var ikke en del af MIN bevidsthed, og da jeg kiggede efter, kunne jeg konstatere, 

at mit var udløbet i 2015! Så hvis du har det ligesom mig, er det nok en god ide at tjekke 

udløbsdatoen på dit kort. Kortet gælder for 5 år ad gangen. Ole K (201) 

Leje af bil - selvrisiko 

Vi har sikkert mange forskellige rutiner når vi lejer bil i Portugal. Konkurrencen er jo benhård, så der er 

mange måder at gå i fælden på. Jeg plejer at leje bilen til den bedste pris afhængig af behov, og af og til 

tegner jeg en selvrisikoforsikring – vel at mærke hjemmefra! 
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Stort set alle udlejningsfirmaer accepterer kun selvrisikoforsikringer, som man tegner hos dem selv. Hvis 

man ’nægter’ at gøre det, reserverer de et beløb på normalt 1.200 € på ens kreditkort. Jeg har nu et par 

gange oplevet, at de ikke accepterer et VISA-kort (som er et Debit-kort) til denne reservation – de forlanger 

et Credit-kort – f x MasterCard. Hvis man ikke har et Credit-kort (i eget navn) bliver man ’tvunget’ til at 

tegne en selvrisikoforsikring, for derved undgår man at skulle reservere de 1.200 €. VOILA!  

Sidst vi var sydpå oplevede vi, at min svigersøn måtte tegne en selvrisikoforsikring hos udlejeren mod 

betaling af 198 € for 10 dage (knap det dobbelte af, hvad det kostede at leje bilen!!) fordi han ikke havde et 

Credit-kort og man ville ikke acceptere et MasterCard fra hverken svigerfar eller svigermor, selv om vi stod 

lige ved siden af!!! 

Hvis man ikke har fx et MasterCard, kan jeg foreslå, at man bliver medlem af Coop og får ét helt gratis i 

Coop Bank. Det koster hverken gebyr ved oprettelse eller fornyelse, og der er ingen løbende gebyrer – 

heller ikke, hvis man bruger det til det ovennævnte formål. Banken opretter kortet standard med en 

trækningsret på 30.000 kr., altså rigeligt til at dække de 1.200 €. Der findes sikkert mange andre 

muligheder, men hvis man som jeg ikke ellers bruger MasterCard, synes jeg at løsningen med Coop er 

’genial’. Ole K (201) 

Rio Mira hjemmesiden www.rio-mira.dk  

IT gruppen har tidligere udarbejdet en udførlig oversigt over de opgaver, der skal løses vedr. 

forbedringer af hjemmesiden, og arbejdet er i gang. De første 10 nyhedsbreve ligger på den 

interne del af hjemmesiden under den gruppe, der er for alle medlemmer!  I øvrigt henviser vi 

grupper, der er i tvivl om, hvordan de lægger referater fra deres møder ind på hjemmesiden til at 

se den pædagogiske video samme sted.   

Red. afsluttet 26.06 2018. Sommerhilsner fra Hugo 177 og Aase 168  (rettet 28.06)

 

http://www.rio-mira.dk/
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